

## 杭州高新区(滨江)产业共富道路探索与实践——

## 以产业链跨区域协同加速新质生产力发展

路清霞 雷霆 王昊亮

当前,杭州高新区(滨江)正扛起建设世界领先科技园区新使命,发挥数字经济全产业链优势,系统推进创新生态化、产业现代化、要素高效化、制度体系化,坚定探索发展新质生产力的新高路径,以创新制胜持续冲锋省域现代化和共同富裕“两个先行”,构建“高新特质、滨江特色”产业共富道路。

新质生产力是随新一轮科技革命和产业变革产生的先进生产力质态。发展新质生产力是推动经济高质量发展的关键动力,更是为产业共富赋能的重要手段。当前,杭州高新区(滨江)正扛起建设世界领先科技园区新使命,发挥数字经济全产业链优势,系统推进创新生态化、产业现代化、要素高效化、制度体系化,坚定探索发展新质生产力的新高路径,以创新制胜持续冲锋省域现代化和共同富裕“两个先行”,构建“高新特质、滨江特色”产业共富道路。

## 一、杭州高新区(滨江)探索产业共富的历史背景

杭州高新区(滨江)探索产业共富的内涵意义在于充分发挥高新技术和产业优势,通过创新各种协作制度,加强产业链供应链跨区域协同,探索产业共建共富道路。从历史逻辑出发看探索产业共富道路的制度创新根源,是在高质量发展过程中“三个率先”创造的重要条件。

## (一)率先走出创新驱动高质量发展滨江路径,夯实产业共富基础

杭州高新区(滨江)始终肩负“发展高科技,实现产业化”国家使命,始终坚持“创新驱动、转型发展”道路,从最初的高新技术企业产值不足3000万元到2023年实现高新技术企业营业收入超5000亿元。30多年来,杭州高新区(滨江)坚持打造“硅谷天堂”“高科技天堂”,下好自主创新先手棋,区域发展综合指数列浙江省第一;全社会研发投入占地区生产总值比重保持10%左右,每万人发明专利拥有量、博士后科研工作站规模、国家科技进步奖和科技发明奖数量均列浙江省第一。

## (二)率先形成数字经济全产业链发展的滨江特色,提升产业共富能力

数字经济是高质量发展的重要引擎,也是杭州高新区(滨江)腾飞的关键密钥。目前,杭州高新区(滨江)数字经济全产业链条基本形成,培育了一个具备行业竞争力的超千亿元产业集群,壮大了一批阿里、网易、恒

生、海康等具有国际竞争力的龙头企业。2023年,杭州高新区(滨江)数字经济核心产业实现增加值1866亿元,占GDP比重75.6%。

## (三)率先探索“产城人”融合发展的滨江模式,构筑产业共富核心优势

杭州高新区(滨江)加快产城融合、城乡融合,改变“产强城弱”“城乡混合”的城市发展格局,逐步实现产业发展和城市建设协调推进、相互促进的良好局面。2023年,杭州高新区(滨江)人均GDP达到46万元,以绝对优势位居浙江省第一,是浙江省人均GDP的3倍多、全国人均GDP的近5倍。产业发展提高了居民的收入水平。2023年,杭州高新区(滨江)居民人均可支配收入超8.32万元,是全国居民人均可支配收入的2倍多。

## 二、推进产业共富、发展新质生产力的探索实践

## (一)以产业赋能探索跨区域协同共富新路径

一是打造“滨桐模式”。2010年以来,杭州高新区(滨江)和桐庐县开展多轮区县协作,成立杭州高新区桐庐分园,积极支持、引导高新区企业实行“研发总部+区外制造”模式,促进跨区产业链的协同、集聚。海康、英飞特、艺福堂等15家企业的18个制造、物流项目相继落户桐庐县,完成产业投资超45亿元,累计实现销售产值超百亿元,纳税5.3亿元。尤其是海康等企业入驻,让桐庐县高新技

术产业快速发展,桐庐县构建起以安防、磁性新材料、新能源、高端装备等为代表的“5+2”百亿元产业集群,经济社会各项事业取得长足进步。

二是打造“一区多园”模式。杭州高新区(滨江)与富阳、萧山等地优势互补,先后成立滨富合作区、滨萧合作园,构建跨区产业协同机制,打造产业共富实践样板。杭州高新区(滨江)引导企业探索“滨江总部+合作园核心制造+周边配套制造”产业链式发展,助推区域产业协同配套,以合作园区空间资源承载产业项目有序溢出,实现“取长补短,互进共促”。在区县协作基础上,杭州高新区(滨江)进一步布局滨富、滨萧“一区多园”特别合作的产业平台,在完善自身产业链的同时让富阳、萧山获得资金、技术、人才等资源,实现区域产业共富,成为杭州市落实长三角一体化的先手棋。滨富、滨萧模式分别入选浙江省共富典型案例和最佳实践。

## (二)以数字赋能探索跨区域协同共富新路径

一是探索“数实融合”模式。充分发挥数字经济核心产业全链发展优势,针对碎片化供给与系统解决问题需求之间的突出矛盾,杭州高新区(滨江)提前布局,着力创建智造供给特色小镇,通过入驻浙江省智能制造专家委员会,集聚中控、力太、优海等国内领先的智造供给企业,成为长三角智造供给企业的集聚中心,在引领制造业高质量发展中发挥龙头作用。数字赋能实体经济,“两化”融合发展总指数居浙江省第一,专精特新“小巨人”企业数量快速增长;“数实融合”,加速浙江省“产业大脑+未来工厂”的数字化改革,驱动长三角产业基础再造和产业链提升,切实做大共同富裕的“蛋糕”。

二是探索“数据共享”模式。杭州高新区(滨江)利用数字经济无边界特性,加快数字红利向浙江省西部山区和广大农村溢出。自从与浙江省泰顺县结对以来,杭州高新区(滨江)围绕数字经济打造双向“飞地”,在泰顺县创立共富数字经济产业园,创建山区县数字经济创新服务平台,在高新区共建泰顺科创“飞地”。双向“飞地”的创建加快了数字产业共富,高新区企业网易集团在泰顺园区建立网易严选体验馆,培育特色品牌,扶持生态产业,促进当地农户增收;阿里和浙报集团等一批企业共同支持,在泰顺园区开展“共享浙里货·共富山区路”浙江省直播电商大赛,培育本地电商人才,助力打响“浙里好货”品牌,把山区县资源优势转化为发展优势。

## (三)以科创赋能探索跨区域协同共富新路径

一是探索“对口合作”路径。杭州高新区(滨江)与长春新区建立对口合作关系,通过共建各类科创集聚平台、基地,加强产业链跨区域协同,实现“双向”科创赋能。成立杭州长光产业技术研究院,建立国内顶尖、国际一流的精密仪器与装备产业技术中试及转化平台;从长春引入长光辰芯、希达电子、长光禹衡、长光辰英等企业以更好发展,参与亚运照明、芯片制造等高端项目研发;共同推动吉浙合作大厦、吉浙新经济产业园等建设,有力促进两地优势互补、携手发展;支持安恒信息在吉林省建立车联网安全研究院、网络安全人才培养基地等;支持启明医疗与长春皓月公司成立合资企业,开发心脏瓣膜项目。

二是打造“先富带后富”模式。杭州高新区(滨江)组织“直

播联盟”组团带货欠发达地区农副产品和旅游产品,帮助培训当地直播达人,逐步改变传统生产销售方式。积极引导民营企业为欠发达地区免费提供科技产品、系统场景,如阿里完成第一批“乡村振兴技术官”的招募和选拔,为乡村提供更有力的人才支撑;网易实施“品牌共创脱贫计划”,帮扶贵州省黔东南州雷山县打造线上线下融合零售电商模式;正泰新能源在宁夏戈壁滩建成10兆瓦光伏电站并网发电,让宁夏、青海等省份的光伏产业发展掀开新篇章;四维生态聚焦未来农业打造“数智植物工厂”,实现零污染零排放高收益,并不断向云南等地推广。

## 三、新质生产力领航

杭州高新区(滨江)用新质生产力新发展理念指导行动,以科学系统观念推动整体发展。从理论逻辑看,杭州高新区(滨江)以产业链跨区域协同、加速新质生产力发展的制度创新意义是在产业共富道路上探索出遵循“三个协调”的重要方法。

## (一)推动生产力和生产关系协调,在高质量发展中促进共同富裕

杭州高新区(滨江)推进产业共富,就是加快产业链跨区域协同,通过产业、数字和科创“三大赋能”路径推动产业共富和高质量发展,不仅在理论上揭示推动高质量发展与促进共同富裕的内在联系,也在实践中加快推动生产力和生产关系的协调互促。

## (二)推动政府和市场协调,在完善社会主义市场经济制度中促进共同富裕

杭州高新区(滨江)大胆探索“区县协作”“一区多园”“对口合作”等地方协作的有效途径,不断创新“双向飞地”“双招双引”“联合审批”“双边统计”“利益共享”等地方协作的有效机制,让地方“内卷”式竞争变为良性合作。

## (三)推动局部和全局协调,在贯彻新发展理念构建新发展格局中促进共同富裕

杭州高新区(滨江)处理好局部和全局的关系、当前和长远的关系,发挥“三个率先”优势,带动中西部及广大农村数字经济、绿色产业等发展,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,增进我国整体发展的平衡性、协调性和包容性。

作者单位:杭州高新区(滨江)发展和改革局



高质量发展中的杭州高新区(滨江)